

СЕВЕРНЫЙ ЛУЧ

ОРГАН ПУРОВСКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА
НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ

Год издания первый

№ 22

Суббота, 24 февраля 1979 года

Цена 2 коп.

26 23



**НОВОСТИ
СОБЫТИЯ
ФАКТЫ**

ОТ ВЫБОРОВ ДО ВЫБОРОВ

ЕЩЕ СОВСЕМ недавно не каждый мог показать на географической карте, где находится наш округ. Да и это неудивительно. Ничем он не был знаменит. Разве только вечной мерзлотой. Поэтому и жило тут всего несколько десятков тысяч человек: ненцы и другие малые народности. Они, как и их далекие предки, занимались промыслом рыбы, пушнины, оленеводством. Сегодня наш регион едва ли не самый бурный по темпам роста, но тем изменениям, которые преобразуют всю нашу жизнь.

Здесьние месторождения — Уренгойское, Медвежье, Вынгауровское — самые крупные поставщики «голубого топлива» на Урал и в европейскую часть нашей страны. Сегодня просто невозможно представить отечественную экономику без ямальского газа. Отсюда идет почти весь прирост топливного баланса отрасли, а каждый четвертый кубометр «голубого огня» — сибирский.

За время, прошедшее от прошлых выборов в Верховный Совет СССР, мы увеличили производство продукции почти в три раза, запустили в эксплуатацию мощности по добыче 120 миллиардов кубометров газа в год, построили сто километров железной дороги Уренгой—Сургут. В округе выросло десять новых населенных пунктов.

Среди них уже известные в стране рабочие поселки Новый Уренгой, Пангоды, Старый Надым, Харасавэй, станции Тарко-Сале, Ноябрьская... Образовано десять поселковых и сельских Советов народных депутатов. Численность населения увеличилась до 158 тысяч человек.

Обживать Крайний Север по призыву партии приехали люди самых разных национальностей: русские, грузины, украинцы, татары, белорусы, армяне, чувашки, эстонцы, латыши и другие. Мы трудимся бок о бок, оказывая в этих суровых условиях помощь и поддержку друг другу, без чего, конечно, здесь просто невозможно жить и работать.

Естественно, что вместе с развитием промышленного потенциала Тюменского Заполярья растут и запросы людей. Они хотят, чтобы здесь были такие же условия, как в больших городах.

С такими наказами северяне и обращаются к депутатам, которые направляют свою деятельность именно на то, чтобы удовлетворить необходимые потребности участников второго этапа освоения при-

родных богатств Западной Сибири. Только за четыре прошедших года у нас открыто несколько общеобразовательных школ, семь домов культуры и клубов, восемь больниц, девять библиотек, сдано свыше 400 тысяч квадратных метров жилья. Но это лишь начало осуществления большой социально-экономической программы, которая намечена на ближайшие годы.

Обустройство промыслов, сооружение современных предприятий по добыче и

ТЕПЛО СУРОВОЙ ЗЕМЛИ

транспортировке топлива, жилья, больниц, школ и других объектов соцкультбыта позволили северянам успешно выполнять народнохозяйственные планы, 200 миллиардов кубометров газа добыто с начала текущей пятилетки. За три года из северных кладовых его извлекли в полтора раза больше, чем за предыдущие десять лет.

С БОЛЬШИМ воодушевлением ямальцы работают над претворением в жизнь решений ноябрьского (1978 г.) Пленума ЦК КПСС, обратившего внимание на необходимость дальнейшего развития топливно-энергетической базы в Западной Сибири. Немалый вклад в выполнение этой задачи вносят труженики нашего округа.

В текущем году значительно возрастает объем строительно-монтажных работ. Особенно много предстоит сделать на Уренгойском месторождении, которое по своим масштабам намного превосходит знаменитый Самотлор. Обустройство этого гиганта-промысла обойдется государству в миллионы рублей, но эти затраты окупятся, как только он заработает на полную проектную мощность.

Хочу отметить такой факт. В развитии нефтяной и газовой промышленности значительная роль строительных организаций. Они вместе с работниками нефтяной и газовой индустрии активно ищут оптимальные пути решения стоящих проблем. Примером тому служит создание мощного га-

зопровода Уренгой — Челябинск, сооружение которого ведется почти в два раза быстрее, чем предусмотрено установленными нормативами. Такие темпы необходимы, чтобы выполнить ответственные задачи, поставленные перед трудящимися округа.

В текущем году мы должны дать с сибирских промыслов свыше ста миллиардов кубометров газа. Благодаря новым открытиям такое задание вполне реально и выполнимо. Думая о перспективе, мы позаботились о том, чтобы и дальше наращивать темпы добычи жидкого топлива. С этой целью в округе создано два производственных объединения по разведке нефти и газа, организованы четыре новые геологоразведочные экспедиции. Они уже доказали, что в ямальских недрах кроется немало полезных ископаемых, которые предстоит взять людям.

В МЕСТЕ с возрождением ямальской земли растут и замечательные люди, труд которых отмечен высокими правительственными наградами. Это орденосцы бригадир электросварщиков В. Благодатский, бурильщик Р. Прудаев, оленевод Х. Сэротэтто, рыбак М. Кельчин, лауреаты Государственной премии управляющий трестом Уренгойгазпромстрой В. Чернышов, главный инженер треста Надымгазпромстрой Г. Ширенко, директор объединения Уренгойгаздобыча И. Никоненко. Высокой чести удостоен бригадир плотников комсомольского молодежного строительного управления № 53 треста Уренгойгазпромстрой П. Баряев — он выдвинут от нашего округа кандидатом в депутаты Верховного Совета СССР.

Надо прямо сказать, перемены происходят настолько быстро, что они стали привычными для нас. Мы уже перестали удивляться, когда в заснеженной тундре поднимается город, считаем леса новостроек и раскиданные повсюду буровые вышки характерной частью ямальского пейзажа. Наша суровая северная земля дает стране все больше ценного сырья и топлива. В ответ на обращение ЦК КПСС к избирателям, ко всем гражданам Советского Союза трудящиеся округа умножают свой вклад в дело досрочного выполнения пятилетки.

Ю. ДОЛГИХ,
первый секретарь Ямало-Ненецкого
окружкома КПСС.
(Газета «Социалистическая
индустрия», 8 февраля 1979 г.)

СУХОПУТНЫЕ АЙСБЕРГИ

Пробурив в различных местах Якутии исследовательские скважины, геологи и мерзлотоведы пришли к выводу, что под мощным слоем оледенелого грунта простерлось... горячее море.

Так, в Намском «колодце» (глубина его 2,5 км), расположенном недалеко от Якутска, температура воды оказалась плюс 50 градусов. Горячие источники, замурованные почти под 2-километровым слоем грунта, найдены также в верховьях стремительного Вилюя.

Благодаря подземному теплу на поверхности образуются огромные ледяные горы — тарыны, как называют их старожилы. Эти удивительные явления северной природы ученые объясняют так: горячая вода, поднимаясь по разломам земной коры, разливается в долинах и, замерзая, создает запруды.

За счет непрерывного притока подмерзлотной влаги они утолщаются, солнечные же лучи не успевают растопить эти «сухопутные айсберги».

СКОЛЬКО ЛЕТ КОЛЕСУ

Изобретатель колеса неизвестен и вряд ли когда-нибудь о нем что-либо узнают. Но, может быть, можно установить время, когда колесо появилось? Древнейшая колесная повозка на нашей планете была найдена археологами в Месопотамии. Ей пять с половиной тысяч лет.

А недавно советские археологи, работавшие с опережением строителей на трассе будущей второй очереди Северокрымского канала, обнаружили деревянное колесо, вернее, его фрагменты. Колесо относится к так называемой ямной культуре. Ему не менее четырех с половиной тысяч лет.

Кстати, эта археологическая экспедиция, возглавляемая В. Н. Корпусовой, нашла еще несколько колес, относящихся к различным эпохам. Среди них «транспортное средство» сорокавековой давности, относящееся к катакомбной культуре.

ДНЕВНИК СОРЕВНОВАНИЯ

Бюро райкома КПСС, исполком Советов народных депутатов, бюро райкома ВЛКСМ рассмотрели итоги социалистического соревнования среди коллективов бригад, цехов и участков, организаций района за январь 1979 года.

Победителями социалистического соревнования признаны и занесены на Доску Почета:

ПО ГЕОЛОГИИ И ГЕОФИЗИКЕ

Коллектив буровой бригады М. Г. Наурибева из Таркосалинской нефтегазразведочной экспедиции, выполнивший план по проходке скважин на 209,2 процента.

Коллектив буровой бригады мастера Г. Г. Макулова из Таркосалинской нефтегазразведочной экспедиции, выполнивший план проходки на 162,5 процента.

Коллектив буровой бригады мастера Ф. В. Ивакича из Уренгойской нефтегазразведочной экспедиции, выполнивший план проходки скважин на 197,7 процента.

Коллектив сейсмоотряда № 39 (начальник В. Л. Хортов) из Пуровской геофизической экспедиции, выполнивший план отработки профилей на 172,7 процента (отработано 95 километров профилей методом общеглубинной точки при плане 55).

ПО СТРОИТЕЛЬНЫМ ОРГАНИЗАЦИЯМ
Экипаж бульдозеристов В. В. Воробьева из механизированной колонны № 18, выпол-

нивший нормы выработки на 205 процентов.

Коллектив бригады монтеров пути И. Т. Арсенюка строительно-монтажного поезда № 329, выполнивший нормы выработки по монтажу зимнего пути на 149 процентов.

Коллектив бригады монтеров пути Г. Г. Саматова головного ремонтно-восстановительного поезда № 36, выполнивший нормы выработки на 183,5 процента.

ПО СЕЛЬСКОМУ ХОЗЯЙСТВУ

Коллектив рыболовецкого звена Айвасе-до Сухоли из совхоза «Верхне-Пуровский», перевыполнивший месячный план по вылову рыбы в четыре раза (при плане 20 центнеров выловлено 80).

Коллектив рыболовецкого звена Вэлло Иклы из совхоза «Верхне-Пуровский», перевыполнивший месячный план по вылову рыбы в три раза (при плане 30 центнеров выловлено 90).

Коллектив рыболовецкого звена В. М. Воронцова из Пуровского рыбозавода, выполнивший план по вылову рыбы на 140 процентов (при плане 50 центнеров выловлено 70).

ПО ТОРГОВЛЕ И БЫТОВОМУ ОБСЛУЖИВАНИЮ

Коллектив магазина № 1 Пуровского

рыбкооп (зав. А. В. Борисова), выполнивший план товарооборота на 108 процентов (при плане 25 тысяч рублей получено 27 тысяч рублей).

Коллектив магазина № 2 Таркосалинского отделения ОРСа геологов (зав. З. М. Хоматханова), выполнивший план на 103,7 процента (при плане 56,1 тысяча рублей получено 58,1).

Отмечена неудовлетворительная работа по подведению итогов социалистического соревнования в коллективах строительно-монтажного поезда № 565, механизированных колоннах № 65, № 49, № 87, совхоза «Пуровский», Уренгойского строительно-монтажного управления, ремонтно-строительного участка треста «Ямалгражданстрой», Таркосалинского аэропорта, районного узла связи.

22 февраля 1979 года в районном Доме культуры «Геллог» состоялось торжественное собрание трудящихся райцентра, посвященное 61-ой годовщине Советской Армии и Военно-Морского Флота. С докладом «Надежный щит Родины» выступил военный комиссар района Н. И. Немцов.

„ВАС ВЫЗЫВАЮТ КЫЗЫЛКУМЫ“

НУКУС. Последний ручной телефонный коммутатор отключен в Наракалпанской АССР. Его сменила АТС на тысячу номеров, вступившая в строй в совхозе имени Фрунзе на севере пустыни Кызылумы.

Отныне полностью автоматизирована вся телефонная связь в селах и городах автономной республики. Личные телефоны имеют 120 тысяч абонентов в целинных усадьбах, на плато Устюрт, в селениях дельты Амударьи.

РЕСТАВРИРУЮТ СОФИЮ

КИЕВ. Оживленно на площади близ Софийского Государственного архитектурно-исторического заповедника. Особенно много гостей сейчас, в дни, когда отмечается 325-летие со дня воссоединения Украины с Россией.

Здесь, в Софийском соборе, в конце января 1654 года киевляне утвердили историческое решение Переяславской рады о воссоединении. В заповеднике осуществлены реставрационные работы. Восстановлены древние мозаики. Обновлены купола, на дорожках вместо асфальта теперь брусчатка.

Человек уходит на пенсию

(Согласно Постановлению Совета Министров СССР № 263 от 9 апреля 1969 года).

ЗАЯВЛЕНИЯ о назначении пенсий по старости, инвалидности, а семьям по утрате кормильца подаются администрации предприятия, организации, учреждения по месту их последней работы, которая совместно с местным комитетом профсоюза будет в 10-дневный срок со дня подачи заявления решать вопрос о праве на пенсию и оформлять все необходимые документы и вместе с заявлением и своим представлением направлять их в районный отдел соцобеспечения по месту жительства заявителя.

В случае отказа обратившегося осведомляют в письменной форме с указанием причин отказа. Если обратившийся за назначением пенсии не согласен с решением администрации и местного комитета, он может подать заявление о назначении пенсии непосредственно в отдел соцобеспечения, приложив к нему отказное письмо и все полностью необходимые документы.

Те граждане, которые оставили работу в качестве рабочего, служащего до момента оформления на пенсию по старости, инвалидности, из-за потери кормильца, подают заявление о назначении в отдел соцобеспечения по месту своего жительства и прилагают полностью все необходимые документы для назначения пенсии.

Право на пенсию по

«Какие документы требуются для назначения пенсии по старости, по инвалидности или в случае потери кормильца?» — спрашивают в своих письмах в редакцию наши читатели. На эти вопросы отвечает Е. К. Колесникова, заведующая районным отделом социального обеспечения.

Рабочие и служащие, проработавшие в районах Крайнего Севера 15 календарных лет или местностях, приравненных к районам Крайнего Севера, 20 лет, имеют право на пенсию: мужчины в возрасте 55 лет при общем стаже работы 25 лет. Женщины в возрасте 50 лет при общем стаже работы 20 лет.

Женщины, родившие и воспитавшие пять и более детей до 8-летнего возраста, имеют право на пенсию в возрасте 50 лет при общем стаже работы 15 лет.

Для оформления на пенсию по старости требуются следующие документы:

1. Заявление о назначении пенсии.
2. Справка сельсовета с места жительства и связи с сельским хозяйством.
3. Представление, где заносится вся трудовая деятельность обращающегося за пенсией, подписанное руководителем предприятия, скрепленное печатью организации, подписанное председателем месткома и заявителем.
4. Справка о заработной плате за последние 12 месяцев из последних 2-х лет

и перед обращением за пенсией или за любые пять лет подряд из последних 10 лет перед обращением за пенсией или прекращением работы.

Документом для назначения пенсии по старости на льготных условиях при снижении возраста на 5 лет за работу в районах Крайнего Севера или местностях, приравненных к районам Крайнего Севера, является справка райисполкома, на территории которого была расположена организация или учреждение, где работал обращающийся за пенсией.

ДЛЯ НАЗНАЧЕНИЯ ПЕНСИИ ПО СЛУЧАЮ ПОТЕРИ КОРМИЛЬЦА ТРЕБУЮТСЯ СЛЕДУЮЩИЕ ДОКУМЕНТЫ:

1. Заявление о назначении пенсии семье.
2. Справка с места жительства и связи с сельским хозяйством.
3. Справка, что дети до смерти отца находились на его иждивении.
4. Справка, что дети после смерти отца находятся на иждивении родителя, опекуна.
5. Если дети находятся на полном государственном обеспечении необходима справка из школы-интерната, с какого времени ребенок принят на государственное обеспечение.
6. Копии свидетельств о

рождении детей, потерявших кормильца в возрасте до 16 лет, и учащихся до 18 лет.

7. Копию свидетельства о браке супругов или копии свидетельств об установлении отцовства, усыновления.

8. Свидетельство о смерти кормильца.

9. Представление администрации на пенсию семьи кормильца.

10. Справку о заработной плате.

ДЛЯ НАЗНАЧЕНИЯ ПЕНСИИ ПО ИНВАЛИДНОСТИ ТРЕБУЮТСЯ СЛЕДУЮЩИЕ ДОКУМЕНТЫ:

1. Заявление о назначении пенсии.
2. Представление администрации.
3. Справка о заработной плате.
4. Справка с места жительства и связи с сельским хозяйством.
5. Справка ВТХК об установлении одной из групп инвалидности.
6. Если инвалид I-II группы не работает и имеет на иждивении несовершеннолетних детей, справку местного совета об иждивенцах с приложением копии свидетельства о рождении детей.

Основным документом подтверждения трудового стажа, определяющего право на пенсию рабочих и служащих, является трудовая книжка.

Рабочие и служащие, оформившие на пенсию и желающие продолжить свою работу или перейти в другую организацию, имеют право работать и получать пенсию и заработок не свыше 300 рублей.

Музыкальное воспитание доступно миллионам

Музыка наряду с другими искусствами стала нашей стране делом государственной важности. В первые же годы установления Советской власти нарком просвещения А. В. Луначарский на открытии Советского государственного музыкального образования говорил: «Окончательной целью является создание культурного общества... Вот это есть настоящая, подлинная культурная задача, которую ставит себе коммунизм».

Система музыкального воспитания и образования строится у нас по трем основным ступеням — дошкольные учреждения, средняя школа (а также внешкольные учреждения, музыкальные школы и училища) и высшие учебные заведения (консерватории, институты искусств и институты культуры, музыкально-педагогические факультеты педагогических институтов).

В детских садах и в подготовительных группах музыкальных школ и студий опытные педагоги вводят детей в мир прекрасного. Одновременно с музыкой ребята занимаются хореографией, лепкой, рисованием.

Сейчас в нашей стране около 5000 детских музыкальных и художественных школ (в 1918 году их было 19), 243 училища, 20 консерваторий, 6 институтов искусств, 3 музыкально-педагогических института, 48 музыкально-педагогических факультетов в педагогических институтах.

Первая музыкальная школа была открыта в Ленинграде в 1918 году для детей рабочих Путиловского (ныне Кировского) завода. Позднее музыкальные школы были созданы повсеместно, в самых отдаленных городах и районах страны.

В 26 консерваториях и институтах искусств обучается свыше 21 000 студентов — инструменталистов, дирижеров, певцов, композиторов и режиссеров музыкальных театров.

Окончена учеба: музыканты-исполнители ждут 256 филармонических и более 450 эстрадных коллективов; они могут держать конкурсы в оркестры 42 оперных и 29 театров музыкальной комедии, в 44 симфонических и 66 камерных оркестров, в 45 капелл, 68 ансамблей песни и танца, 26 оркестров народных инструментов. Их ждут в оркестрах 500 драматических театров... (Речь идет лишь о государственных коллективах).

Общедоступность музыкального образования в сочетании с высоким уровнем профессиональной подготовки уже в первое десятилетие существования советского государства вывели нашу исполнительскую школу на международную арену. Впервые советские исполнители заявили о себе в 1927 году — на шопеновском конкурсе Лев Оборин получил первую премию. Через десять лет советские музыканты во главе с Давидом Ойстрахом совершили «ошустошительный набег» на конкурс в Брюсселе, захватив 5 премий.

Вот уже 50 лет советские исполнители с успехом выступают на международных конкурсах: 245 состязаний — 720 премий. Каждый год новые молодые имена множат славу советской музыкальной школы.

Л. СЛАВЯНСКАЯ
музыковед.
(АПН).

ВТОРОЕ ОТЧЕСТВО ЛЕРМОНТОВА

(Окончание. Начало в № 20—21)
Я в жизни не танцевал. — Товарищ солдат, я Вам приказываю! — Она рассмеялась и пошла, веселая и совсем родная. На ходу сорвала с березы незамеченную еще никем табличку на немецком языке...

Гитлеровцы атаковали на рассвете. Их было много — и батальон стал отступать. Аня сообщила по радиостанции, скрытой в ложбине, слышалось уже из недавнего тыла.

Он дернул дверь, за которой работала она: — Товарищ сержант! Бежать надо! Прятаться! Нас окружили!

Он схватил ее за руку, потянул к выходу. — Назад! Быстро в кабину!

— Аня!? Это же... — Аня!? Это же... — Скорей! Я не имею права оставлять станцию! Надо пробиться к нашим.

— Но куда? В какую сторону!?

— В кабину! Ты —

С незапамятных времен на Руси существовало правило давать младенцам двойные имена. С конца XVIII века обычай этот начал постепенно исчезать. Как правило, второе имя человека знал только узкий

круг близких ему лиц. Многие из известных исторических личностей имели второе имя. Так, Борис Годунов носил имя Янова, а князь Дмитрий Пожарский — Козьмы. В церков-

В. БЕЛОУСОВ ТЕ ДНИ—БЕЗ СОЛНЦА

траве, по кустам, обгоняя редкие ряды атакующих немцев. Солнца не было и поэтому их недоуменные лица казались еще свирепей, злей.

Чья-то выпущенная на бегу очередь прошла лобовое стекло.

— Вниз! — кричал он. — Прячься!

— Подожди! — Ее плечом, вся она мелко дрожала от прыгающего в руках ППП. Стреляла она скорее наугад.

Начался перелесок. Она, сняв пилотку и устало проведя рукой по волосам,

облегченно сказала: — Кажется, проскочили. А ты говорил... Она посмотрела на него и словно что-то вдруг вспомнила. — Слушай, что ты там говорил? Что-то обо мне?

Аня как-то грустно ойкнула и повалилась в его объятия. — Я не трус! Я... люблю тебя! — Разворачивай! — Она неумело, по-женски, зарядила автомат, села рядом с ним. Даже не услышала его слов.

Он повел машину по кругу близких ему лиц. Многие из известных исторических личностей имели второе имя. Так, Борис Годунов носил имя Янова, а князь Дмитрий Пожарский — Козьмы. В церков-

сторону. Он обнял ее, прижал к плечу. Руль в одной руке заметался, запырыгал...

Он ничего больше не помнил до той минуты, когда от него отняли Аню. Потом он шел за ней, плывущей на десятках чьих-то рук. Шел долго. Она лежала на плащпалатке, — и ветер гулял в ее льняных волосах, и стоял около глаз васильковый цвет. И еще помнил, как пожилой солдат, накрыв свое широкоскулое лицо ладонью, сердито теребил усы, седые на кончиках...

ЭТО ИНТЕРЕСНО
ной нинге села Тарханы Михаил Юрьевич Лермонтов записан как Михаил Евстихевич. Его отец Юрий Петрович имел второе имя — Евстихий.

НА ВОСТОКЕ светлело. Человек поднялся, вышел на дорогу. Он шел медленно, и хромота его поэтому была заметна... — Эй! Давайте подвезу! Он оглянулся. Сзади остановился грузовик. Из кабины выпрыгнула девушка.

Сейчас по этой дороге милиции нет. Девушка достала флакон с губной помадой: — С трудом нашла. Модная нынче помада. Как вазелин, чтобы губы не сохли. И цвет приятный.

— Скажите, как Вас зовут? — Таня. — Аня?! — Он даже испугался.

— Таня. Татьяна. А что? — Нет ничего... Так просто.

Машина шла ровно, без встрясок. Девушка, засыпая, привалилась к его плечу. Он обнял ее правой рукой...

Над холмом вставало солнце. Оно вспыхивало в стекле — и гильза на палке как будто загоралась. Блики падали Тани на лицо — и она счастливо улыбалась во сне.

— Сейчас вам можно.